

# 新区新生 未来已来

■记者 苗露 董科娜 郁佳炜 李均晓 通讯员 汪峰易 程振伟 石丛珊

4月,钱塘新区正式挂牌成立,新的建设目标,新的格局规划,新的使命担当,一切都是那么充满生机。

一晃眼,5个月过去了,第一批真正意义上属于钱塘新区的高校新生们,怀揣着激动与憧憬踏上求学之旅,他们是如此神采奕奕,如此朝气蓬勃。

如果说,钱塘新区是一片沃土,这些可爱的新生们,便是即将破土而出的嫩芽,蕴含着无尽的坚韧与力量,正在蓄势待发。

新区新生,未来已来。愿你们不负韶华,绽放精彩。



浙江理工大学开学报到现场

## 新生的新区,新区的新生

### 超万名新生相聚新区大学城 有人漂洋过海

从8月31日到9月3日,钱塘新区陆续迎来了杭州电子科技大学、浙江理工大学以及浙江财经大学的12816位本科新生,其中杭电新生4245人,理工4754人,浙财3817人。

有趣的是,三所学校的男女新生比例,加起来正好可以凑一个“平衡”。

据悉,本届杭电本科新生男女比例大致为5:2,在所有院系中,男女比例最和谐的是经济学院,近乎1:1,男生比例最高的是机械学院约15:1,女生比例最高的是外国语学院约11:4;而浙财则正好翻了个个儿,男生1309人,女生2508人,性别比例达到了3:7。至于浙

江理工大学,今年又取得了新生男女比例接近1:1的好成绩,男生占比49.5%,女生占比50.5%,不愧是号称男女均分的综合性大学。

在年龄分布上,三所高校的新生中,“00后”的比例都达到了90%以上,说是“00后大军”的大本营,也不为过。另外,尽管还是浙江本地的学生居多,但三所高校内都不乏千里迢迢前来求学的莘莘学子。据说,杭电这次共招收来自五大洲32个国家的语言生、专业交换生和不同专业的本硕博外国留学生共560人;理工新生中,则有需要跨越4159公里从新疆喀什疏附县来报到的。

### “我在家门口读大学 和新区共成长”

屈陈媛是地地道道的“钱塘新区人”,也是浙江财经大学19级财会7班的新生。她初中就读于文海中学,高中毕业于杭州第四中学完成,高考取得了634分的成绩,并将浙江财经大学选为可行志愿的第一志愿。“这座城市吸引力高,财经大学又是非常优秀的大学。对我来说,学校离家也近,以后会很便利。”

说近的确近,一家人驾车送学,20分钟的车程便到了学校。夏末的财经大学绿意盎然,一路都是熟悉的,但一切又都是崭新的。大学同学来自天南海北,几句破冰交流下来,屈陈媛“在家门口上大学”成了不少新同学、新朋友羡慕的重点。

“儿行千里母担忧”,谈起女儿刚刚开启的新历程,屈陈媛的妈妈自豪又开心:“学校是好学校,专业也是好专业,更重要的是离家近,对我来说是好事,对她来说我想也是好事。”想到女儿以后

每周都可以回家,在校期间有什么需要的,做父母的开着车就能见面,屈妈妈连声说放心。“我们也知道钱塘新区成立,以后这里还会有大发展,对我们一家子来说都是好事。”

新区刚成立那会儿,屈陈媛正在高三紧张的备考阶段,但同学和家长都在茶余饭后提到了这件“身边事”。“以后快递的收货地址要改啦!”现在回忆起来,屈陈媛对新区成立印象最深的就是这件事,“接下来,我大概会在这里体验到更多新区成立带来的新变化,很期待。”

尽管四年的大学生活刚刚开始,屈陈媛对自己的未来也有了小规划。“在大学生活中还是要努力学习,毕业后我留在杭州的可能性应该是挺大的。”屈陈媛笑着说,“和新区一起加油成长嘛!我想,几年后这里一定会发展得更好,随着城市基础设施的建设完善,市民的生活会更加便利,交通出行也会更方便。”

### “原来这里叫钱塘新区,大气!”

陈宁宁是今年杭州电子科技大学的大一新生,他和父亲乘坐飞机跨越大半个中国,从宁夏来到杭州,匆匆浏览过城市的景色,第二天就来报到了。

“新区绿化很好,空气也清新,而且很热闹,不过总在下雨。”陈宁宁说,这里和家乡相比最大的不同就是气候和城市环境,他印象里的江南就是这个样子,和干旱且季节分明的家乡大不相同。

陈宁宁的专业是测控技术与仪器专业,学校是和家人一起选的。父亲说,儿子喜欢也擅长捣鼓机械,这次儿子是第一次来,但他本人曾在6年前来过杭州,当时这片还不是钱塘新区,而是下沙经济技术开发区。“和那时比变化太大了。”

“如果毕业能找到合适的工作,我还是希望能够留在这里。”自下飞机时开始,陈宁宁就留意到许多地方都标注着钱塘新区的字样,原先他只知道学校在杭州,却没听说过钱塘新区。这次怀揣着梦想和未来的期望入学,陈宁宁说自己有初步落户的打算,尤其当他听说新区有发达的智能制造产业非常契合他的专业时,小伙子的眼睛都亮了起来。

“我们是从南昌过来的,儿子考上这里的建工专业,全家正好一起过来看看。”浙江理工大学正门口,来自江西的赵先生歪

着脑袋夹着雨伞,翻着手机里托人照的合照,不甚满意地抿了抿嘴。见记者上前,赶忙开口,“小姑娘,你能再帮我们一家照一张吗?要把门口‘浙江理工大学’都照进去的那种。”

在帮忙拍照的过程中,赵先生儿子小赵不由分说地聊起了路上见闻。

“来这边的车上,就有人告诉我,这里以前叫下沙,现在是钱塘新区了,听起来很气派。”小赵告诉记者,未来想成为一名建筑设计师,大学的五年时间,他会努力学习,结交志同道合的伙伴,提高专业技能。“如果有机会的话,想试着留下来,听说新区很受重视,发展的机会应该不少。”

这头赵家父子刚结束合影,另一边的李怡母女也开始找寻合适的角度。自从知道女儿考上浙江理工大学的外国语学院,从未来过杭州的母亲周芳就决定陪女儿走这一趟。

“我们火车过来的,要走一天一夜呢!”虽说如此,周芳的脸上却看不出任何疲惫,满满的都是自豪。

性格内向的李怡说,自己从小就喜欢外语,以后如果留在杭州,可以试着从事翻译的工作;如果回老家,就想去当教师。“不过,未来还这么远,我要慢慢想,就像新区一样,慢慢探索发展的路

## 广袤的新区,广袤的舞台

### 手机刷完脸,直接去寝室 智能系统帮助杭电新生自助报到

杭州电子科技大学的一位老师说,“今年的新生报到没有往年那样热闹了。”天气或许是一个原因,但另一个重要原因是,今年的杭电新生可以在手机上刷脸完成报到。

小郭是计算机学院的新生,在来校报到之前,她就收到了学校的提醒下载一款叫“易班”APP软件。报到这天天下着雨,带着大堆行李去体育场登记报到实在不便,家里人说着先把东西放到寝室,再去报到,但领取寝室的钥匙需要报到证啊,这时自助报到就帮上忙了。

找个暂时避雨的地方,小郭打开下载好的“易班”APP软件,登入账号后显示迎新系统,她按顺序登记后确认报到,然后进入人脸识别录制,把摄像头对着脸,动几下,很快系统就提示完成报到,一张电子报到证出现在手机里,里面还提示

她要入住的寝室楼,房间号以及床号。

安全和便利是这套系统的优势所在,后台处理以及绑带公安系统能够保证验证的安全性,而且不会出现人工疏漏;以图书馆为中心两千米内都可以进行刷脸识别,换而言之,新生可以在校园的任何角落完成报到。

据悉,这套刷脸自助报到的系统是杭电学生团队在暑假开发的,传统的报到得到点进行各种手续办理,初来乍到,大包小包,运气不好光排队都得花上几小时。“我们比较了一下,即使不排队,一般的新生报到一个人要花十几分钟,但用刷脸的自主报到系统,半分钟就解决了。”杭电的一位老师说。

新区、新生,新科技,一切看起来都是新的。



### 传递馨香 杭电的519寝室有了名字

29号楼,杭州电子科技大学的这栋学生公寓过去只是以普通的编号命名,但在9月1日新生报到的这天,它有了“温馨苑”这个杭电宿舍楼中独一无二的名字,而这栋公寓的519寝室也在这天被授牌“温馨小屋”。

杭电519寝室在两个月前曾被浙江卫视、浙江日报、澎湃新闻、浙视频、都市快报、人民日报客户端等几十家媒体报道。7月正当毕业季,是学校后勤工作人员最忙碌的季节,宿管汤阿姨没有想到,在她推开519寝室门时,等待她的是窗明几净,纤尘不染的寝室,在房间的一张桌子上,一朵百合花插在可乐瓶里,还贴着一张纸条:“谢谢阿姨四年的照顾,519已经打扫干净啦!阿姨辛苦了!爱你!”

收拾寝室的是两名法系大四女生陈春梅和袁明霞,她们花了3天时间彻底打扫了这住了几年的家。陈春梅还在她的床下给学妹留了小礼物以及一封信:“离开这里时真的很舍不得,我们已经把它当成了自己的家,接下来的四年,会是你人生中最佳、最美好、最纯真的四年,好好珍惜吧~”

寝室很小,课堂很大,一份余香,弥漫整个校园,杭电希望把这份余香久久传递下去。学校征求同学教师的意见建议,在这开学第一天,对29号公寓楼以及519进行授牌,还邀请了故事的主角陈春梅和新入住的5位学妹交流。“原来还有这样的一个故事,”其中一位新生说,“希望我们能把这个故事传承下去。”

### “根儿叔”寄语“小鲜肉”:不轰轰烈烈就兢兢业业

一切都是新的,也意味着紧张而充实的大学生活才刚刚开始。除了爱心切切的家长们,老师们也对首批“新区新生”抱着殷切的希望,有位在迎新现场的老师就向记者表示,希望新生们以梦为马,不负韶华。

浙江理工大学马克思主义学院院长、获评浙江省十大“我最喜爱的高校优秀思政课老师”、被学生亲切称为“根儿叔”的

渠长根教授,特意通过本报祝福2019级“理工人”:生逢伟大的时代,要做伟大的事业。即使不能轰轰烈烈,也要兢兢业业,干出学习、生活和工作的精彩。

浙江财经大学财政税务学院2019级新生辅导员胡卓文则在朋友圈里祝福道:“欢迎大家进入‘菜园’大家庭。历经了十二年寒窗苦读,带着师长亲朋的祝福和期待的你们将在zufe的校园里开启新生活,希望你们以振兴中华为己任,为祖国的富强、人民的富裕、自身的未来,自觉肩负起历史的使命,做一个有崇高理想和高尚品格,能诚实守信、遵纪守法的人;做一个有决心、有恒心、有信心的人;做一个学识广博、视野开阔、勇于创新、敢于拼搏的未来人和世界人!财大欢迎你!”

## 新生的未来,新区的未来

### “就地创业 原地成才” 学长选择留在新区

对于奕铤文来说,在新区注册成立杭州禄达科技有限公司,不仅是一次创业尝试,也是一次“回归”。

奕铤文于2016年毕业于杭州师范大学,对于主修音乐的他来说,创办一家公司也是一次跨界。据了解,杭州禄达科技有限公司主营电商业务,目前主要基于各大平台以场景化、内容化的营销打开市场。“我们也在自己开发一款小程序,预计今年10月份就可以正式上线。”奕铤文表示。

奕铤文和他的团队是今年才刚刚搬到新区的。“在新区有亲切感,毕竟在这里生活了四年。”奕铤文表示,最吸引他回到新区的要素,就是这里的人才资源。“在原公司,可能一天来面试的求职者只有1、2个,但是搬到新区来之后,每天都有十几个。”奕铤文说道,而且因为大部分是刚毕业的大学生,他们有活力、有想法,更重要的是他们愿意沉下心来做事,用奕铤文的话来说,就是“这里的人‘靠谱’”。

不仅有选择回到新区创业的,更有选择在新区招募人才的。“今年我们公司招募了240余人,其中也有不少来自新区高校的毕业生。”据士兰集成人事相关负责人介绍,士兰集成当然不会错过新区的优质人才资源,在去年的校招中,一批来自杭州电子科技大学、中国计量大学、浙江财经大学的人才被吸纳进公司。“在新区有很多好的企业,就业机会很多,发展前景好,很多同学也选择留下来。”一名应届毕业生表示。



### 高校为新区未来筑梦

新区有浙江省最大的大学城,人才和新区紧密相连,新生的未来,也是新区的未来。

钱塘新区作为“国家双创示范基地”,以人才链、产业链、投资链、服务链为双创支撑,与14所高校联合建立总额1亿元“大创天使基金”,支持早期创业项目。

新区全面推进区校战略合作协议签约,与浙大、浙工大以及区内杭电、工商、理工、计量、财经、传媒等本科高校的区校战略合作协议签约陆续开展。今年6月,新区与浙江工商大学签订战略合作协议,双方将联手打造中国(杭州)跨境电商学院。

区内14所高校及其广大校友是新区独特的宝贵资源,近期,新区将谋划打造“钱塘高校校友总部联盟”,以及由浙江工商大学牵头,浙江理工大学、中国计量大学、杭州电子科技大学、浙江经贸职业技术学院等高校选派优秀教师组建浙江高校产学研联盟钱塘中心,将区内丰富的高校资源尤其是校友资源转化为新区经济高质量发展的强大动力。

